

中共阿勒泰地区委员会主管主办
阿勒泰地区融媒体中心出版

国内统一连续出版物号 CN65-0018 邮发代号 57-123

2025年6月5日
乙巳年五月初十
星期四总第 10744 期
今日 4 版微信小程序搜索“雪都哪”
获取更多新闻资讯

التاي گانۇتى

阿勒泰地区6587名考生参加普通高考

本报讯(记者 古扎丽·阿布都热西提)6月3日,记者从地区教育局获悉,今年,全地区共有6587名考生参加普通高考,较2024年增加169人。根据安排,全地区共设置8个考区、9个考点、275个考场。为确保今年高考各项工作顺利进

行,地区成立了2025年普通高考工作领导小组,宣传、网信、公安等14个部门组成成员单位,按照任务各司其职、各负其责,联合做好高考安全保卫、通信保障、电力供应等各项准备工作。考风考纪是考试公平的重要保障,地区各考区通过配备5G屏蔽器、

安装智能安检门等技术手段,严防高科技作弊。

目前,地区高考各项准备工作正有条不紊推进。地区各县市各职能部门将积极协调、通力合作,通过采取全方位规范考务管理、全覆盖开展高密度检查、全程提供优质服务等措

施,共同营造平安和谐的考试环境,让考生满意、让家长放心。

温馨提示:广大考生要牢记考试时间、考点、考场号及座位号,合理规划时间及路线,确保按时到达考场。要遵规守纪,注意时间节点、天气变化、饮食卫生和交通安全。

阿勒泰多部门“各显神通” 为高考保驾护航

本报讯(记者 古扎丽·阿布都热西提)高考临近,为给考生营造一个安全、有序、稳定的考试环境,地区公安、交警、消防、电力等多部门提前谋划、协同合作,全面落实各项护航高考措施,切实保障高考顺利进行。

公安交警:多管齐下保安全。高考前夕,阿勒泰各级公安部门全面掌握今年高考的新情况、新特点、新要求,进一步完善应急预案,确保发生紧急情况能够及时应对处置,全力为考生做好服务。

消防部门:全面排查与应急演练筑牢安全网。连日来,地区消防救援支队来到辖区各考点及周边酒店、餐饮场所等人员密集区域,开展消防安全检查等工作。

在消防设施检查中,重点针对各场所灭火器配备是否充足且完好有效、消防通道是否畅通无阻、安全出口标识是否清晰可见以及电气线路敷设是否符合消防安全标准等方面进行排查。对于检查中发现的问题,责令相关单位负责人立即整改,并要求其严格落实消防安全主体责任,加强日常消防巡逻与管控,及时消除各类消防安全隐患。

近期,地区消防救援支队还组织各考点及周边重点场所开展消防演练,模拟火灾发生时的人员疏散、灭火救援等场景,使相关人员熟悉应急处置流程,提升应急反应能力,确保在高考期间一旦发生火灾等紧急情况,能够迅速、有效进行处置,保障考生和考务人员生命财产安全。

电力部门:全方位保电确保供电无忧。国网阿勒泰供电公司高度重视高考保电工作,提前制定详尽的保电方案,多措并举保障高考期间电力供应稳定可靠。

在保电前期,组织专业技术人员对各考点供电线路、设备进行细致巡

检,重点对学校内部的配电室、监控室、考场等关键区域用电设施进行隐患排查,确保设备运行状态良好。同时,对涉及高考供电的线路廊道进行清理,防止因树木、异物等影响线路安全运行。

为应对突发故障,供电公司配备了充足的应急抢修物资和备用电源。应急发电车提前接入各考点,随时准备投入运行,确保在供电中断的情况下,能够迅速切换到备用电源,保障考场用电不受影响。此外,成立了高考保电应急抢修小组,安排经验丰富的技术人员24小时值班值守,随时应对可能出现的电力故障,确保在最短时间内恢复供电。

市场监管部门:时刻守护考生“舌尖安全”。地区各级市场监督管理部门连续开展“护航高考季”食品安全专项检查。检查中,执法人员以学校食堂、考生食宿点、校园周边餐饮服务单位等为重点,对餐饮服务许可资质、食品原料采购查验、加工操作关键环节、餐饮具清洗消毒、从业人员健康状况以及食品添加剂、食品留样管理等内容开展全面检查,及时消除食品安全隐患。

同时,开展校园食品安全抽检,主要以学校食堂、学校周边超市等食品生产经营户为重点,着重检测食品重金属、农药残留、大肠杆菌及食品添加剂等安全指标;充分发挥“互联网+明厨亮灶”智慧巡查功能,组织专人利用系统平台,集中对考点食堂、校园周边餐饮单位等开展网上智慧巡查,及时发现并消除涉考学校食堂各类食品安全风险隐患。

卫健部门:织密高考医疗卫生防护网。地区卫生健康委组织工作人员对全地区各考区及考点周边宾馆、酒店等住宿场所进行现场监督检查。同时,从各级医疗机构抽调业务精湛、经验丰富的医务人员,以及急救器械药品配备齐全的120救护车进驻考点,分片区保障医疗救护工作顺利进行。

地区卫生健康委还组织教育、医疗等行业部门(单位)专业心理咨询师35名,采取“线上咨询+线下辅导”相结合的方式,为考生开展心理疏导,帮助其克服考前紧张、焦虑、烦躁、恐惧等情绪。

目前,地区各相关部门高考护航准备工作已全部就绪,将以高度的责任感和使命感,坚守岗位、密切配合,全力以赴为高考保驾护航。



地区行署召开常务会议

本报讯(实习记者 包洪宇 马海娜)6月3日,地委副书记、地区行署专员杰恩斯·哈德斯主持召开地区行署常务会议,传达学习习近平总书记

在河南考察时的重要讲话精神,按照地委工作安排,研究生态环境保护和教育相关工作。会议指出,习近平总书记在河南考察时的重要讲话精神,既深入贯彻党中央八项规定精神学习教育提出了明确要求,又对文旅融合发展、防灾减灾方面作出了安排部署,同时,以高瞻远瞩的战略思维,统筹推进高质量发展和高水平保护。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神的核心要义,树牢“绿水青山就是金山银山”理念,统筹推进山水林田湖草沙综合防治,以更大力度打好污染防治攻坚战,持续提升生态系统质量和稳定性。要坚持生态优先、绿色发展,加快构建绿色低碳循环经济体系,从严从实推进中央生态环境保护督察反馈问题整改,严格落实河湖长制和

林长制,打好蓝天、碧水、净土保卫战,奋力书写人与自然和谐共生的现代化边疆新篇章。

会议强调,研究全面推进美丽阿勒泰建设工作是贯彻党中央、自治区党委安排部署的具体抓手,对改善地区生态环境质量、推进经济高质量发展、提升生态文明建设水平具有重要作用。要以更高的站位,切实增强生态环境保护的责任感和使命感,强化责任担当,确保各项措施落地见效。

会议通报了自治区人民政府关于设立新疆财经大学阿勒泰分校区的批复。设立新疆财经大学阿勒泰校区对推动阿勒泰地区高等教育跨越式发展、服务区域经济社会高质量发展具有里程碑意义。相关部门(单位)要主动靠前,列出详细的任务清单、责任清单、时间清单,确保校园环境、教学条件等在开学前完全满足办学需求,9月实现招生。

会议还研究了其他事项。

辉煌70年 奋进新征程

从守护河狸到登上联合国讲台

□初雯雯

我是一名从事自然保护的女孩,因为一直关注蒙新河狸保护,大家亲切地称我“河狸公主”。其实,我只是个普普通通的新疆女孩,一个热爱家乡和野生动物保护的年轻人。

野生动物是童年伙伴

1994年,我出生在阿勒泰市。父亲是山东大学援疆的研究生,毕业后数十年如一日工作在野生动物保护领域。

阿勒泰地区生物多样性极为丰富,这里有着广袤的森林、草原和河流,是众多野生动物的家园。从小,我就在这样的自然环境中长大,对大自然有着天然的爱和敬畏。在河边玩耍时,我会观察河狸筑坝;在草原追逐时,我会探寻野生动物的踪迹。这种与自然的亲密接触,让我对野生动物充满了好奇和喜爱。

我2岁就被父亲带着去野外,7岁学会打点穴,11岁跟随父亲在野外救助野生动物。我的童年没有布娃娃,只有满山奔跑的野生动物朋友。当同龄孩子背诵唐诗时,父亲在教我辨认各种植物:“这是假木贼,那是白桦,开着粉花的是柽柳……”

7岁生日时,父亲给了我一台单反相机,让我学着用镜头记录动物们的生活。从此,我开始在野外奔波,等待拍摄的机会。在河边伪装成灌木拍摄河狸。11岁那年,我亲手参与救助了一只骨折的鹅喉羚,当它用温热的舌头舔我的手背时,我忽然懂得了父亲说的——所有生命都是自然的孩子,而我们生来要当守护者。

让全国网民知道蒙新河狸

乌伦古河流域栖息着国家一级重点保护野生动物——蒙新河狸,这种又萌又可爱的小动物被誉为动物界的建筑师,它们会筑坝蓄水,营造适合自己生活的环境。

2018年,我从北京林业大学硕士研究生毕业,因为割舍不下野生动物伙伴,我毅然回到家乡,成为一名自然保护者。我发起创立了阿勒泰地区自然保护协会,联动社会各界力量关注和保护蒙新河狸。

协会初创时条件非常艰苦,只有三张旧桌椅,大家啃着干馍讨论方案。我们沿乌伦古河徒步750公里,发现仅存的162个河狸家,面临绝种。于是,我们发起了河狸种植灌木的公益项目“河狸食堂”,受到了全国网友的关注。宣传语“一杯奶茶钱能种6棵树”传遍网络,网友们纷纷捐出零花钱,为我们购买了第一批树苗。

由于缺乏经验,第一年栽下的灌木成活率不高,我们并没有退缩,而是不断改进种植方法。第二年春天,新苗成活率跃至70%,嫩绿枝条在风沙中连成绿带。更惊喜的是,牧民朋友也加入我们的队伍,帮我们避开洪汛期,在冻土融化时精准栽种树苗,这使我们的种树计划得以顺利推进。

“河狸食堂”项目非常成功,吸引了100万名网民参与,他们当中大多数是和我同龄的年轻人。4年时间,我们共同种下了41万棵灌木,发展了190户牧民成为自然保护巡护员。在大家的共同努力下,蒙新河狸的“吃饭问题”得到极大改善,种群数量增长了20%。

走上联合国讲台

2021年10月11日,全球瞩目的联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会在我国云南昆明召开。我有幸作为中国青年代表上台发言,讲述在家乡保护蒙新河狸的故事。那一刻,我的内心难掩激动,充满自豪,这份荣誉是团队和全国网友共同努力获得的,让世界看到了中国青年对自然保护的态度。

时光匆匆,阿勒泰地区自然保护协会已经创立7年,成员也由最初3个人成长为十多人的专业团队。2021年,全国给我们捐款捐物的网民超过100万人,2023年,这个数字增长到200万人。在各方力量支持下,蒙新河狸数量不断增长,兔狲在新生灌木丛捕猎,赤狐带着幼崽饮水,金雕在天空盘旋——每个生命都在修复的生态位上自由成长。

在富蕴县政府支持下,我们还建成了阿勒泰地区第一所专业野生动物救助中心,设有鸟舍、兽舍、河狸舍、治疗室、河狸科普馆、自然科普教育展示厅等,每年可为约500只野生动物提供治疗、康复、野化训练、野放后监测等“服务”。我们依托救助中心良好的软硬件环境,持续做好野生动物救助、自然保护公益科普等工作,为新疆的生态文明和生物多样性保护贡献力量。

父亲曾带着幼小的我走过风雪山路,如今无数人与我并肩前行——牧民巡护员在河谷监测河狸,“河狸军团”网友在云端守护雏鸟,孩子们将野生动物救助热线写在作业本上。正如我在2024年出版的新书《万物霜天竞自由》中写的那样:“每根羽毛都轻盈渺小,但紧密排列时,就能托起整个天空飞翔。”我和我的团队,正是在千千万万个你的支持下,才能在野生动物保护中取得进步和发展。未来,我们也将与你携手,不断努力,继续为新疆的生态文明建设增添光彩。

(据《新疆日报》)

和若铁路让南疆货物出疆少走上千公里 便捷通道贯穿沙海

新疆日报若羌5月28日讯(石榴云/新疆日报记者 柏热扎提·阿不都)“和若铁路的运行使南疆货物出疆路程缩短1000公里,若羌红枣、且末玉石等货物的物流成本降低40%。”5月27日,新疆和若铁路有限责任公司综合管理部部长陈健说。

和若铁路西起和田地区和田市,东至巴音郭楞蒙古自治州若羌县,全长825公里,是世界首条环沙漠铁路线。

在和田县布扎克乡思源产业园新疆客来木农产业有限责任公司加工车间里,工人正忙着分拣核桃仁,这些核桃仁经过分级包装,便可发往国内外市场。“我们的核桃‘坐’的是专列,速度很快。”面对客户的询问,该公司负

责人如则麦提·努日总会这样回答。铁路通了,市场更活了。核桃这个浑身是宝的“金果”已走出沙漠,走向更广阔的市场。如则麦提告诉记者,目前,公司客户遍布俄罗斯、土耳其、日本、加拿大等18个国家和地区。

作为新疆“东联西出、西来东去”的便捷通道,和若铁路与格库铁路组成东西向交通主干线和国际货运大通道,与南疆铁路构成环塔里木盆地铁路网,大大缩短了南疆货物出疆路程。

陈健介绍,和若铁路开通运营以来,货运列车实现规模化、常态化开行,直通国内多个城市,运输货物品类也从开通初期的十余种扩展至现在的百余种。铁路通了,出行更便捷了。在和

田市经营服装店的巴哈尔古丽·买买提,每隔数月就要去乌鲁木齐为店铺采购新品,和若铁路的开通缩短了她的出行时间,降低了出行成本。“每天都有固定车次,现在去乌鲁木齐进货四五天就能回来,生意越做越顺。”巴哈尔古丽说。

铁路开通后,极大方便了沿线居民出行,火车出行已成为沿线居民首选。陈健告诉记者,旅客列车由开通运营初期的每日1对,增加到现在的每日2对。为更好服务沿线旅客,提高列车通行效率,新疆铁路部门多次调整列车运行图,并增加多个停靠站。此外,和若铁路开行的环塔克拉玛干沙漠旅游专列,让“坐着火车游新疆”旅游品牌影响力大幅提升。

工程小档案

和田至若羌铁路:和若铁路通车补齐了环塔克拉玛干沙漠铁路最后一段“弧线”,与已建成的南疆铁路、喀和铁路以及格库铁路形成长达2712公里的世界首条环沙漠铁路线。建成的近300公里防风治沙绿色长廊工程,不仅保障了铁路的安全运营,也为沿线县市提供了绿色屏障。和若铁路的开通运营,结束了和田地区洛浦县、策勒县、于田县、民丰县和巴音郭楞蒙古自治州且末县等地不通火车的历史,极大便利了沿线群众出行和货物运输。